

Paper III

Social Psychology

Topic - Meaning and Nature of leadership

किसी समूह का नेता वही होता है जिसका उस समूह के सदस्य अनुसरण (follow) करते हैं। नेतृत्व की परिभाषा लिन्डग्रेन - विभिन्न व्यक्तियों द्वारा निम्न-निम्न तरीके से दिया गया है जो निम्नलिखित है

लिन्डग्रेन (Lindqvist, 1973) - समूह के एक सदस्य को नेता कहा जाता है जो अपनी परत के अनुयायियों के व्यवहार को अधिक प्रभाव डालता है।

लापीमातवा, फ्रा-सवथ के अनुसार नेतृत्व वह व्यवहार है जो अन्य व्यक्तियों के व्यवहार को उससे कुछ अधिक प्रभावित करता है जितना कि उन सभी व्यक्तियों का व्यवहार नेता को प्रभावित करता है।

बॉस (Bass, 1990) ने नेतृत्व को काफी विस्तृत एवं वैज्ञानिक ढंग से परिभाषित करते हुए कहा है कि नेतृत्व एक ऐसे समूह के बीच अंतःक्रिया है जिनमें सदस्यों की प्रत्याशाओं एवं प्रत्यक्षों तथा परिवर्तनों - प्रायः संरचित एवं पूर्वसंरचित होती रहती है। नेतृत्व की उत्पत्ति तब होती है जब समूह का एक सदस्य अन्य सदस्यों को सामर्थ्य तथा आतिथ्य का परिचय कराता है।

उपयुक्त परिभाषाओं के कारण समानता है
 क्योंकि मनुष्यों के द्वारा लक्ष्य के अन्य
 क्षमता या दिग्गज का प्रभाव के रूप में
 परिभाषित किया है उपयुक्त परिभाषाओं के विचारों
 से नेतृत्व की एक महत्वपूर्ण विभाषा दी जाती
 पड़ती है और वह यह है कि नेतृत्व के दो पक्ष
 होते हैं एक नेतृत्व का है दूसरा जो
 नेतृत्व का स्वीकार करने की प्रक्रिया में
 ये दोनों पक्ष एक दूसरे को प्रभावित करते हैं।
 नेता अनुयायी को अनुयायी एक दूसरे को
 प्रभावित करते हैं अतः नेता तथा अनुयायियों
 के बीच एक तालमेल सम्बन्ध में एक ही तालमेल
 सम्बन्ध होता है और इन दोनों के बीच पारस्परिक
 प्रभाव की भाँति में अंतर्गत ही कभी कभी
 नेता पूर्ण साहसिक प्रयत्न के लिए प्रयास करता
 है तब तक वह अपने अनुयायियों को ही प्रभावित
 करके परस्पर अनुयायियों के व्यवहारों द्वारा
 विस्तृत प्रभावित न हो सके परिणामित में
 व्यक्ति अधिक समय तक नेता के पद पर बैठा
 नहीं रह सकता है तथा उतना नेतृत्व जितनी ही
 समाप्त हो जाता है अतः यह आवश्यक है कि
 नेता अपने अनुयायियों की प्रतिक्रियाओं को
 समझें तथा एक ही समय तक व्यवहार करने की
 कोशिश करें। अतः नेतृत्व की प्रभावशीलता
 इस तथ्य पर आधारित होती है कि अनुयायी
 द्वारा नेता को अपना ही समझ जाय।

गिरा (Hubb 1969) ने अपना मत व्यक्त कर
 दिये कि वेतन को अपने अनुयायियों द्वारा
 स्वतः ही प्रभाव दिलवाने का अधिकार मिल
 जाता है। जबकि एक औपचारिक अध्यक्ष को इसके
 प्रभाव दिलवाने का अधिकार स्वतः न देना
 अपने औपचारिक पद के कारण होता है।
 कभी-कभी यह विद्युत कागज कहिये जाते हैं
 कि समूह या संगठन के अन्य सदस्य एक अध्यक्ष
 वेतन समझते (उनका अनुपात) करते हैं या
 उनके पद की भर्त्सा का ध्यान में रखकर (वेतन
 करते हैं)।

अतः निष्कर्ष यह है कि वेतन एक ऐसी
 प्रक्रिया है जिसे अपने अन्तःसामूहिक अंतः क्रिया
 होती है क्योंकि वेतन अपने अनुयायियों द्वारा प्रभाव
 डालता है। वेतन अनुयायी अपने वेतन प्रभाव
 डालते हैं अतः किन्हीं इतरों होता है कि वेतन का
 प्रभाव अनुयायी के प्रभाव के अधिक होता है।
 अतः वेतन वेतन के बीच पारस्परिक प्रभाव का अभाव
 में होता है वेतन अपने वेतन प्रभाव के
 कारण औपचारिक अध्यक्ष को मिलता है।

Kumar Patil
 Maharaja College, Ara.